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Domnului Jacques Barrot, 

Vicepreşedinte al Comisiei Europene, 

Comisar European pentru Justiţie, Libertăţi şi Securitate, 

 

Bucureşti, 9 februarie 2009 

 

 

Stimate Domnule Vicepreşedinte, 
 

 

În ultimii ani, în Italia, fenomenul xenofobiei împotriva cetăţenilor români a cunoscut o 
creştere îngrijorătoare şi a luat forme de manifestare inadmisible. Plecând de la 
infracţiuni comise de persoane individuale şi ignorându-se total că infracţionalitatea 
nu are nici cetăţenie, nici etnie, aceste cazuri au fost prezentate de cea mai mare 
parte a presei italiane ca fiind o dovadă a periculozităţii pe care o reprezintă cetăţenii 
români. Acest lucru a contribuit la creşterea xenofobiei şi a rasismului împotriva 
cetăţenilor români.  
 
La rândul lor, autorităţile italiene, în loc să acţioneze pentru stoparea valului de 
rasism, au întreţinut această stare, prin comportamentele şi discursurile diverşilor săi 
reprezentanţi.   
 
Măsura de amprentare a “nomazilor” - în realitate a persoanelor de etnie roma care 
locuiesc în taberele de la marginea marilor oraşe din Italia - a fost la timpul ei 
puternic criticată, iar justificarea autorităţilor italiene, cu precădere a ministrului de 
interne Roberto Maroni, că ar fi fost o acţiune în vederea elaborării unui larg pachet 
de măsuri sociale, nu a convins pe nimeni.   
  
Într-un interviu acordat recent postului Radio 24, ministrul de externe Franco Frattini 
concluziona - plecând de la date statistice interpretate în stil propriu şi folosind o 
formulă foarte ambiguă privind originea naţională a criminalităţii din Italia - că 
infractorii români condamnaţi in Italia trebuie să execute pedeapsa cu închisoare în 
ţara lor de origine şi că Romania trebuie să accepte acest lucru, ca o dovadă a 
“solidarităţii europene”1.  Idee avansată în 2008 şi de premierul Silvio Berlusconi, dar 
respinsă de Guvernul României.  
 

                                                 
1
 «Io non direi che questi sono criminali rumeni - sottolinea il titolare della Farnesina -: un criminale è un criminale. Però ci 

sono dati statistici: la comunità rumena è quella dalla quale purtroppo viene una gran parte di quelli che commettono reati 

in Italia. Questi criminali devono scontare la pena nel loro Paese e la Romania deve accettare questo discorso. Sarebbe vera 

solidarietà europea, senza puntare il dito contro nessuno».  
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Opiniei publice italiene nu îi este însă prezentata de către autorităţile italiene situatia 
reală, anume faptul că, din totalul de 58.000 de persoane aflate în închisorile din 
Italia, cetăţenii români reprezintă 5% (mai puţin de 2.800 condamnaţi sau în curs de 
judecare). De asemenea, nu îi este prezentat faptul că cei peste un milion de români 
din Italia aduc, prin munca pe care o desfăşoară şi taxele achitate, cel puţin 1% din 
PIB-ul Italiei, în vreme ce cetăţenii români arestaţi sau condamnaţi reprezintă numai 
0,278% din totalul românilor aflaţi în Peninsulă. 
 
Pe acest fond, deşi este inadmisibil, nu este surprinzător că un senator al Ligii 
Nordului, Piergiorgio Stiffoni, a declarat că cetăţenii români sunt eminamente 
infractori, specializaţi în violuri. Dar este surprinzător şi inacceptabil ca un raport al 
unor membri ai Partidului Radical, referitor la relele tratamente aplicate în detenţie 
infractorilor români, nu determină o reacţie adecvată a autorităţilor italiene.   
 
Îmi exprim totala compasiune faţă de victimele infracţiunilor şi susţin necesitatea unei 
acţiuni ferme a autorităţilor judiciare italiene, în limitele legislaţiei italiene şi ale 
Convenţiei europene a drepturilor omului, de a condamna infractorii, indiferent de 
cetăţenia acestora. 
 
În acelaşi timp, consider că intervenţiile şi acţiunile autorităţilor italiene, îndreptate 
împotriva cetăţenilor români, precum şi campania de presă împotriva acestora, 
reprezintă comportamente şi practici care pot şi trebuie să fie dezbătute la nivelul 
Uniunii Europene, din perspectiva articolului 6 al Tratatului UE.   
 
 
1. După mai bine de 5 luni de la finalizarea campaniei de amprentare a romilor din 
taberele de nomazi din Italia, a primit Comisia Europeană planul autorităţilor italiene 
de măsuri sociale, de locuire, educaţionale privind populaţia din aceste tabere? 

 
2. Cunoaşte Comisia alte cazuri în care autorităţi ale unui stat membru UE au 
considerat firesc, au solicitat şi au obţinut ca cetăţeni europeni provenind dintr-un alt 
stat membru şi condamnaţi de autorităţile statului de reşedinţă, să execute pedeapsa 
în statul de origine?  
 
3. Intenţionează Comisia Europeană să solicite autorităţilor italiene un raport detaliat 
cu privire la situaţia din Italia, pentru a clarifica dacă şi în ce masură Italia încalcă în 
mod grav şi constant principiile articolului 6 din Tratatul UE? 
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